Список литературы

- 1. Проблемы и перспективы развития малого и среднего предпринимательства в Беларуси: материалы online конференции / Департамент по предпринимательству Министерства экономики Беларуси [Электронный ресурс]. 2015. Режим доступа: http://www.gb.by/novosti/ekonomika/problemy-i-perspektivy-razvitiya-malogo. Дата доступа: 10.10.2015.
- 2. О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь: Директива Президента Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г. № 4 // Национальный правовой интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. 2011-2015. Режим доступа: http://pravo.by. Дата доступа: 10.10.2015.

УДК 620.9

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СРЕДНЕГО И МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Кравчук Е.А., ст.преподаватель кафедры «Экономика и организация энергетики»

Белорусский национальный технический университет г. Минск, Беларусь

Развитие малого и среднего бизнеса в Беларуси входит в число приоритетных задач. На 1 апреля 2015 года в Беларуси было зарегистрировано 365 тыс. 29 субъектов малого и среднего бизнеса, в том числе 102 тыс. 277 микро-, 12 тыс. 502 малых, 2 тыс. 481 средняя организация и 247 тыс. 769 индивидуальных предпринимателей. Для сравнения: в 2013 году доля малого предпринимательства в ВВП Беларуси составила 15,1%, что почти вдвое выше показателей 2007 года (8,3%).

В стране многое сделано для совершенствования делового климата и улучшения условий ведения бизнеса. Очередным шагом в этом направлении стал проект Директивы Президента "О дополнительных мерах по развитию предпринимательской

инициативы и стимулированию деловой активности в Республике Беларусь", подготовленный в развитие Директивы №4.

Отрицательное влияние на деловой и инвестиционный климат в Беларуси оказывают такие факторы, как несоблюдение гарантий неприкосновенности частной собственности и вмешательство государственных, в том числе местных, органов в деятельность субъектов хозяйствования. Это выражается в преобладании командно-административного управления, которое зачастую не учитывает объективные законы экономики и неравные условия хозяйствования для частных и государственных организаций. Поэтому минимизация негативного влияния этих факторов и либерализация экономики признаны определяющими условиями привлечения частных инвестиций и дальнейшего развития страны, а развитие малого и среднего предпринимательства (далее – МСП) – важнейшим направлением перестройки и повышения устойчивости экономики.

В ближайшей перспективе планируется укрепить финансовую и нефинансовую поддержку субъектов предпринимательства. При этом система финансовой поддержки - кредитование субъектов предпринимательства - будет построена на основе программы Банка развития по расширению доступа предпринимателей к кредитным ресурсам и новым кредитным продуктам, начатой в 2014 году и получившей положительную оценку экспертов Всемирного банка.

В 2014 году в центры республики по различным вопросам организации и осуществления предпринимательской деятельности обратились 127748 человек (в том числе начинающие и действующие предприниматели — 68268 человек, безработные — 4140 человек, иные заинтересованные в открытии собственного дела — 55340 человек). По актуальной для предпринимателей тематике проведено 3045 курсов, семинаров, в которых приняли участие 44062 человека. Выручка центров от реализации работ, услуг составила 89,2 млрд.рублей. Выручка инкубаторов от реализации услуг и сдачи в аренду помещений, имущества составила 39,24 млрд. рублей.

В 2014 году Банком развития начата программа по предоставлению кредитных ресурсов субъектам малого и среднего предпринимательства, которая осуществляется через 10 банков-

партнеров. При этом размер процентной ставки по данной кредитной линии максимально приближен к ставке рефинансирования, что, разумеется, существенно ниже стандартной ставки по кредитам, предлагаемой субъектам малого и среднего предпринимательства другими коммерческими банками.

В 2014 году финансовая поддержка по линии Белорусского фонда финансовой поддержки предпринимательства была оказана 47 субъектам малого предпринимательства на сумму порядка Br13 млрд. В целом банками по стране предоставлены льготные кредиты 36 субъектам малого предпринимательства, в том числе за счет средств местных бюджетов - на сумму Br39,5 млрд, за счет средств Банка развития - на сумму Br90 млрд. В первом квартале нынешнего года Белорусским фондом финансовой поддержки предпринимательства профинансировано 12 проектов субъектов малого и среднего предпринимательства, Банком развития - 35 проектов, общая сумма кредитных ресурсов составила около Br31 млрд. Работа в этом направлении будет продолжена.

Основой нефинансовой поддержки будет создание специализированной структуры по оказанию консультационных, правовых, информационных, образовательных и иных услуг ведения бизнеса. Указанная структура может быть создана путем преобразования Белорусского фонда финансовой поддержки предпринимателей с включением в систему Банка развития.

Создание специализированной организации не исключает функционирование существующей инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства, центров поддержки, инкубаторов. Они должны быть интегрированы в единую систему. Через них будут реализовываться программы, направленные на содействие инновационному предпринимательству.

На 1 января 2015 г. в республике действовало 95 центров и 16 инкубаторов (в Брестской области - 7 центров, 1 инкубатор; Витебской - 7 центров, 1 инкубатор; Гомельской - 7 центров, 1 инкубатор; Гродненской - 18 центров, 1 инкубатор; Минской - 21 центр, 3 инкубатора; Могилевской - 9 центров, 2 инкубатора; г.Минске - 26 центров, 7 инкубаторов).

Из действующих в республике субъектов инфраструктуры около 82,0% от общего их количества являются организациями частной

формы собственности, 14% – коммунальной, 4,0% – республиканской.

Реализация намеченных мероприятий позволит расширить участие МСП в социально-экономическом развитии страны, способствуя формированию конкурентной среды, росту производства потребительских товаров, расширению сферы услуг, приданию экономике дополнительной стабильности.

Список литературы

1. Государственные статистические наблюдения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://belstat.gov.by/gosudarstvennye-statisticheskie-nablyudeniya/. – Дата доступа: 26.09.2015

УДК 331.101.262

ИНВЕСТИЦИИ В ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМА ЭФФЕКТИВНОСТИ

Кристиневич С.А., канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры экономической теории

Белорусский государственный экономический университет, г. Минск, Беларусь

Институт инвестирования в человеческий капитал представляет собой сложившуюся устойчивую систему социальноэкономических отношений между субъектами институциональной политики, проявляющуюся в форме стандартов поведения, стереотипов мышления, правил и механизмов принуждения к исполнению этих правил по поводу инвестиционной стратегии развития человеческого капитала.

Данный институт в условиях Республики Беларусь может быть охарактеризован как латентно неэффективный, по крайней мере, по двум причинам: во-первых, существованием завышенных финансовых обязательств со стороны государства; во-вторых, как следствие первого, опорой на принцип остаточного финансирования» сферы развития человеческого капитала.